

Войтенко Андрей, начальник Управления информации и общественных связей Калининской АЭС, Тверская область, г. Удомля

ЛУБЕНЬКИНО

Север Тверской области, расположенный на отрогах Валдайской возвышенности, — это край необыкновенной красоты лесов и озёр, богатейшей природы. Эти благоприятные условия в Удомельских землях были в полной мере, с умом и старанием, использованы нашими предками ещё при создании усадебных комплексов.

На южном берегу озера Удомля расположен ООПТ* (с 1986 г.) памятник природы «Парк Лубенькино». Это один из старейших парков в Тверской области, при планировке которого были использованы основные приёмы композиции классицизма. Усадебный комплекс Лубенькино до революции 1917 года включал в себя яблоневый сад, пруд, хозяйственные постройки и барский дом (сгорел в 1992 г.).

Последним владельцем усадьбы Лубенькино стал Сергей Павлович Рябушинский, происходивший из среды старообрядцев. Вместе с братом он создал первый в России автомобильный завод (в последствии — завод им. И.А. Лихачёва), был директором семейной хлопчатобумажной фабрики в с. Заворово под Вышним Волочком, где проживал постоянно и откуда наезжал в Лубенькино, за что усадьба и получила у местных жителей прозвище «дача Рябушинского». По воспоминаниям, Сергей Павлович приезжал сюда на автомобиле, возможно одним из первых в России. Часть булыжной мостовой, устроенной им, до сих пор сохранилась в парке.

С.П. Рябушинский поручил строительство главного дома профессору архитектуры Ивану Владиславовичу Жолтовскому — и белоснежный особняк многие годы радовал глаз

безупречным стилем и гармонией. Но главной достопримечательностью Лубенькина является парковый комплекс. Сохранились более 400 столетних деревьев, несколько аллей: подъездная липовая и прогулочные из берёз, елей и рябин, которые по мере приближения к берегу смешиваются с естественным лесным массивом. Среди разнообразной флоры встречаются и лиственница сибирская, и тополь бальзамический, и растения, занесённые в Красную книгу, такие как ландыш майский, лилия саранка, лунник оживающий, ветреница дубравная и др.

Территория парка Лубенькино находится под опекой Калининской атомной станции, которая последовательно и планомерно облагораживает и благоустраивает его. К настоящему времени старинный запустевший парк преобразился: удалены больные и погибшие деревья, вырублен сорный кустарник, убран валежник, всевозможный мусор. Аллеи из вековых лип радуют глаз четкими геометрическими линиями. Очищен песчаный пляж, береговая линия парка. Подрастает молодой яблоневый сад.

Разработан и строительный проект главного здания усадьбы, максимально соответствующий первоначальному историческому облику здания. Но восстановление усадебного комплекса — процесс длительный, кропотливый и очень дорогостоящий. Надеюсь, что замечательное начинание будет продолжено, все организационные и финансовые трудности будут преодолены, найдутся средства на воссоздание здания усадьбы, и великолепный образчик русской усадьбы начала XX века обретёт новую жизнь. ■

историческое наследие



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ



РОССИЙСКИЙ
КАЛИНИНСКАЯ
АЭС



Фото П.И. Скокана, 1960-е годы



* ООПТ — особо охраняемые природные территории